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Missions, objectifs et enjeux pour le CNL 
CONTEXTE 

LE CENTRE NATIONAL DU LIVRE, 70 ANS AU SERVICE DU LIVRE ET DE LA LECTURE 

 

ÅÉtablissement public du Ministère de la Culture et de la Communication, le Centre national du livre (CNL) a pour mission de 
soutenir, grâce à différentes actions, tous les acteurs de la chaîne du livre : auteurs, éditeurs, libraires, bibliothécaires, organisateurs 
de manifestations littéraires.  

 

ÅDans ce cadre, le CNL ǎΩŀǘǘŀŎƘŜ à mieux connaître le secteur dans lequel il évolue, en interrogeant ses professionnels sur leurs 
enjeux, leurs mutations, leurs préoccupations ou leurs attentes, mais également en ǎΩƛƴǘŞǊŜǎǎŀƴǘ au public, point de jonction de 
ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ des acteurs en aval de la chaîne du livre.  

 

ÅEn effet, si le livre reste le premier bien culturel des Français et la lecture ƭΩǳƴŜ de leurs activités préférées, il ƴΩŜƴ demeure pas 
moins que ƭΩǳƴ comme ƭΩŀǳǘǊŜ voient leurs poids ǎΩŀƳŜƴǳƛǎŜǊΣ en particulier chez les plus jeunes. 

 

ÅPourtant, ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ de la lecture dès le plus jeune âge, pour nourrir le futur adulte et citoyen, est primordiale. Le livre et la 
lecture ouvrent le chemin vers la connaissance, invitent à la découverte, aux rencontres et, en cela, offrent une véritable chance de 
comprendre le monde et de ƭΩŀǇǇǊŞƘŜƴŘŜǊ. Ils sont donc essentiels à la construction de ƭΩƛƴŘƛǾƛŘǳ. 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 



4 

Mission, objectifs et enjeu pour le CNL 
CONTEXTE 

ÅDans ce contexte, le CNL mène une action forte et déterminée en faveur du livre et de la lecture, notamment pour les publics qui 
en sont éloignés : si le public ne se renouvelle pas, il en va de ƭΩŜȄƛǎǘŜƴŎŜ même du livre et de son environnement économique. 

 

Å/ΩŜǎǘ en particulier ƭΩƻōƧŜǘ de la grande fête du livre pour la jeunesse, Partir en livre, pensée et organisée par le CNL pour le compte 
du ministère de la Culture et de la Communication. Privilégiant ƭΩŞǘŞΣ période de temps libre et de loisir en famille, pour porter un 
message positif sur le plaisir de lire, Partir en livre vise à rendre le livre plus accessible. [ΩŜƴƧŜǳ est de permettre aux nouvelles 
générations d'associer lecture et plaisir, et de soutenir la filière du livre en créant une nation de lecteurs. 

  

ÅPour cela, mieux connaître et comprendre ce public jeune revêt une importance capitale. A cet effet, le CNL a confié à Ipsos la 
réalisation ŘΩǳƴŜ étude portant sur les jeunes, dans leurs rapports au livre et à la lecture, à travers ƭΩŀƴŀƭȅǎŜ de leurs pratiques, de 
leurs perceptions, de leurs sources de prescriptionΧ Dans ce cadre, 1 500 jeunes, âgés de 7 à 19, ans ont été interrogés. 

 

 

 
Pour mémoire, en 2015, une étude portant sur « Les Français et la lecture η ŀ ŞǘŞ ǊŞŀƭƛǎŞŜ ǇŀǊ LǇǎƻǎ ǇƻǳǊ ƭŜ ŎƻƳǇǘŜ Řǳ /b[Φ [ΩŞǘude complète est téléchargeable sur www.centrenationaldulivre.fr 
 

 ©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 
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Mesurer, comprendre, identifier  

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 5 

MESURER 
ÅLes pratiques actuelles des jeunes en terme de lecture  
ÅLa place que tient la lecture au sein de leurs autres loisirs 

COMPRENDRE 
Leurs perceptions, leurs motivations et leurs freins à lire des livres 

IDENTIFIER 
ÅLes leviers qui amènent les jeunes à la lecture  
Åou ceux qui les amèneraient à renouer un lien avec la lecture  

LES QUESTIONS CLÉS 

Quel rapport entretiennent les jeunes avec les livres et la lecture? Quelle est la place accordée à la lecture dans leur 
foyer? Et dans leur vie, par rapport aux autres loisirs? Lisent-ils par plaisir ou uniquement parce qu'ils y sont obligés? 
Comment choisissent-ils les livres ǉǳΩƛƭǎ lisent? vǳΩŀƛƳŜƴǘ-ils lire? Que leur apporte la lecture? Quels bienfaits lui 
reconnaissent-ils? Comment leur donner envie de lire plus? 

h.W9/¢LC{ 59 [Ω;¢¦59 
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5ƛǎǇƻǎƛǘƛŦ ŘŜ ƭΩŞǘǳŘŜ 
MÉTHODOLOGIE 

MÉTHODE 
5Ω;/I!b¢L[[hbb!D9 

CIBLE INTERROGÉE COLLECTE 

 

REPRESENTATIVITE  
59 [Ω9/I!b¢L[[hb 

 Å Interrogation à partir de 
ƭΩ!ŎŎŜǎǎ tŀƴŜƭ Ŝƴ ƭƛƎƴŜ ŘΩLǇǎƻǎ 
Interactive Services 

 

Å Tirage aléatoire des enfants 
ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ ŀǳ ǎŜƛƴ ŘŜ ƭΩ!ŎŎŜǎǎ 
Panel 

 

 

 

Å Un enfant par foyer 

ÅJeunes filles / garçons 
âgés de 7 à 19 ans 

 
Å¢ŀƛƭƭŜ ŘΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ Υ м рлл Ŏŀǎ 

 
Å Représentatifs en termes de 
Ҧ ǎŜȄŜ  Ŝǘ ŃƎŜΣ /{tΣ ǊŞƎƛƻƴ 
¦5!Σ ŎŀǘŞƎƻǊƛŜ ŘΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴ 
et taille du foyer 

 

 

 

Å En ligne par questionnaire 
auto-administré CAWI 

Å Date du terrain :  
Ҧ 25 Mai au 1er Juin 2016 

Å Durée moyenne du 
questionnaire : 20 minutes 

 

 

 

 

Å La représentativité de 
ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ Ŝǎǘ ŀǎǎǳǊŞŜ ǎǳǊ ƭŜǎ 
dernières données INSEE 
disponibles :  

Ҧ 9ƴ ŀƳƻƴǘ Řǳ ǊŜŎǳŜƛƭ ǇŀǊ ƭŜ 
système des quotas 

Ҧ En aval par le 
redressement des données 

 

 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 
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Å[ΩŜƴǉǳşǘŜ ŀ ŞǘŞ ƳŜƴŞŜ ŀǳǇǊŝǎ ŘΩǳƴ échantillon représentatif composé de 1 500 jeunes 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

Cible étudiée 
MÉTHODOLOGIE 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

7 ans 8 ans 9 ans 10 ans 11 ans 12 ans 13 ans 14 ans 15 ans 16 ans 17 ans 18 ans 19 ans 

CP CE1 CE2 CM1 CM2 6ème 5ème 4ème 3ème 2nde Prem. Term. Post-bac 

CE1 CE2 CM1 CM2 6ème 5ème 4ème 3ème 2nde Prem. Term. Post-bac 

PRIMAIRE COLLEGE LYCEE ou autre 

APPRENTISSAGE DE LA LECTURE 

Primaire 
Collège 

Post-
collège 

Enseignement supérieur 
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tƻǳǊ ƛƴǘŜǊǊƻƎŜǊ ƭŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎΧ 
MÉTHODOLOGIE 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

Age Niveau 
scolaire aƻŘŜ ŘŜ Ǉŀǎǎŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ 

7-11 
Ecole 

PRIMAIRE 

L'aide du parent est nécessaire 
7-9 : Le parent est assis avec l'enfant et 
sélectionne les réponses avec lui 
10-11 : L'enfant choisit les réponses avec 
l'aide du parent.  

12-15 
COLLEGE 

 

Les adolescents peuvent répondre par 
eux-mêmes, mais ils sont encouragés à 
demander l'aide des parents  - si 
nécessaire 

16-19 
POST 

COLLEGE 
Le jeune est considéré comme un 
répondant adulte 

ÅLe consentement des parents est obligatoire pour 
interroger les enfants de moins de 16 ans. 
Ҧ  Le parent et bien sûr l'enfant ont accepté de 

prendre part à l'enquête. 

Χ.ŜƴΣ ƭΩŜƴǉǳşǘŜǳǊ ǾƛǊǘǳŜƭ 

ÅPour cette étude, Ben, un personnage animé a 
accompagné les enfants de 7 à 12 ans tout au long  
du questionnaire.  
 
 ÅCet outil a été créé et développé par 
Ipsos pour son étude de référence 
Junior Connect.  
 

Å.Ŝƴ ŀǇǇŀǊŀƛǘ ǎǳǊ ƭΩŞŎǊŀƴ Ŝǘ ƭƛǘ ƭŜǎ 
questions à haute voix. 
 

Ą Ben est très utile aux enfants qui 
lisent lentement.  

Ą Il donne un aspect ludique au 
questionnaire et favorise  
ƭΩƛƳǇƭƛŎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ƧŜǳƴŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎΦ 

 



LES RÉSULTATS 
Á Pratiques de lecture des jeunes 
Á La lecture au sein des loisirs 
Á Comportements de lecture  

et perceptions  
Á Genres de livres lus 
Á Focus sur les livres numériques  

et les livres audio 
Á Importance du contexte familial 

9 ©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 



Pratiques de 
lecture des jeunes 

Nous allons maintenant te parler des livres que tu lis.   

vǳŜƭ ǉǳŜ ǎƻƛǘ ƭŜǳǊ ŦƻǊƳŀǘ όǇŀǇƛŜǊΣ ƴǳƳŞǊƛǉǳŜΣ ŀǳŘƛƻΣΧύ 
Y compris les bandes dessinées et les mangas 
Que ce soit chez toi ou ailleurs  
vǳŜ ǘǳ ǎƻƛǎ ǎŜǳƭόŜύ ƻǳ ŀǾŜŎ ǉǳŜƭǉǳΩǳƴ 

10 ©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 
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La lecture prescrite est très présente mais les jeunes sont également nombreux à lire des livres pour 
ƭŜǳǊǎ ƭƻƛǎƛǊǎΣ ǇŀǊ ƎƻǶǘ ǇŜǊǎƻƴƴŜƭΦ /ΩŜǎǘ ŘΩŀƛƭƭŜǳǊǎ Řŀƴǎ ƭŜ ŎŀŘǊŜ ŘŜ ƭŜǳǊǎ ƭƻƛǎƛǊǎ ǉǳΩƛƭǎ ƭƛǎŜƴǘ ƭŜ Ǉƭǳǎ ŘŜ 
livres. Ils y consacrent en moyenne 3 heures par semaine. 

IDENTIFICATION DES LECTEURS 

ABC 

89% 
des jeunes 

lisent des livres  
dans un cadre scolaire 

ou professionnel 
 
 

78% 
des jeunes 

lisent des livres  
dans le cadre de leurs  

loisirs, par goût 
personnel 

 
 2 4 

3h 
par 

semaine 

68% 

L    M    M    J    V    S    D 

lisent au moins une 
fois par semaine 

28% 
Χ ǘƻǳǎ ƭŜǎ ƧƻǳǊǎ  
    ou presque 

+ 

96% 

6 livres en moyenne  
au cours des 3 derniers mois 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 
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76 

tƻǳǊ ƭΩŞŎƻƭŜ ƻǳ ƭŜ ǘǊŀǾŀƛƭΣ ƭŜ ǘŀǳȄ ŘŜ ƭŜŎǘǳǊŜ ōŀƛǎǎŜ ǎƛƎƴƛŦƛŎŀǘƛǾŜƳŜƴǘ Ł ƭΩŜƴǘǊŞŜ ŀǳ ƭȅŎŞŜΦ  
Dans le cadre des loisirs, on constate un fort décrochage au collège, surtout chez les garçons qui sont 
beaucoup moins nombreux à lire dans ce contexte que les filles 

IDENTIFICATION DES LECTEURS 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

Primaire 

Collège 

Post-collège 

Primaire 

Collège 

Post-collège 

Primaire 

Collège 

Post-collège 

ABC LECTURE SCOLAIRE LECTURE LOISIR 

95 

87 

77 

90 

74 

69 

86 

62 

61 

90% 

87% 

89% 

87% 

70% 

78% - 16 

- 5 

- 24 

- 13 

- 15 

- 18 

- 11 - 10 

- 8 
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[Ŝ ƴƻƳōǊŜ ŘŜ ƭƛǾǊŜǎ ƭǳǎ Řŀƴǎ ƭŜ ŎŀŘǊŜ ŘŜǎ ƭƻƛǎƛǊǎ ŎƘǳǘŜ ŦƻǊǘŜƳŜƴǘ Ł ƭΩŜƴǘǊŞŜ ŀǳ ŎƻƭƭŝƎŜ Ŝǘ ǇƻǳǊǎǳƛǘ ǎŀ 
baisse au lycée. Les enfants de primaire lisent ainsi 3 fois plus de livres par goût personnel que les 
lycéensΦ DƭƻōŀƭŜƳŜƴǘΣ ǇŜǳ ŘŜ ŘƛŦŦŞǊŜƴŎŜǎ ǎƻƴǘ Ł ƴƻǘŜǊ ŜƴǘǊŜ ƭŜǎ ŦƛƭƭŜǎ Ŝǘ ƭŜǎ ƎŀǊœƻƴǎ Ƴŀƛǎ ŎΩŜǎǘ ǘƻǳǘ ŘŜ 
même chez les garçons que la chute est la plus forte entre le primaire et le collège 

NOMBRE DE LIVRES LUS AU COURS DES 3 DERNIERS MOIS 

P2. Combien de livres as-tu lu au cours des 3 derniers mois ? 
BASE : ENSEMBLE 1500 INT. % 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

2,3 1,8 

1,6 

2,1 1,7 

1,6 

2,4 
1,8 

1,6 

6,4 

3,7 

2,1 

6,2 

4,4 

2,3 

6,6 

3,1 
1,9 

8,6 

5,5 

3,7 

8,3 

6,1 

3,9 

8,9 

4,9 

3,5 

Primaire
Ensemble
Collège Post Collège Primaire

Filles
Collège Post Collège Primaire

Garçons
Collège Post Collège

- 3 - 4 

Ecole 

Loisirs 

TOTAL 

N
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6 
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4 
AB AB 

Primaire Collège Post-collège Primaire Collège Post-collège 
Primaire Collège Post-collège 
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Les filles lisent plus que les garçons. Les petits lisent également plus régulièrement que leurs aînés 
mais moins longtemps. Ce sont les collégiennes qui lisent le plus intensément. 

FRÉQUENCE DE LECTURE ET TEMPS PASSÉ À LIRE DANS LE CADRE DES LOISIRS 

P4. As-ǘǳ ƭΩƘŀōƛǘǳŘŜ ŘŜ ƭƛǊŜ ŘŜǎ ƭƛǾǊŜǎ Χ ¢ƻǳƧƻǳǊǎ Řŀƴǎ ƭŜ ŎŀŘǊŜ ŘŜ ǘŜǎ ƭƻƛǎƛǊǎΣ ǇŀǊ ƎƻǶǘ ǇŜǊǎƻƴƴŜƭΣ Ŝǘ ȅ ŎƻƳǇǊƛǎ .5 Ŝǘ ƳŀƴƎŀǎΧ 
P5. En moyenne, combien de temps passes-tu chaque jour à lire des livres ? Toujours dans le cadre de tes loisirs, par goût persoƴƴŜƭΣ Ŝǘ ȅ ŎƻƳǇǊƛǎ .5 Ŝǘ ƳŀƴƎŀǎΧ 
BASE : ENSEMBLE 1500 INT. % 
 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

37

27
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7-11 ans

11-15 ans

15-19 ans
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37
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216 min

3h35

153 min

2h30

184 mn

3h05

3h00

3h15

3h00

3h10

4h15

3h20

2h50

2h15

2h40

33%

22%

28%

% TOUS LES JOURS OU PRESQUE TEMPS MOYEN PASSÉ À LIRE PAR SEMAINE

Primaire

Collège

Post-collège

Primaire

Collège

Post-collège

Primaire

Collège

Post-collège



La lecture  
au sein des loisirs 

15 ©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 



16 

Regarder la TV  

Ecouter de la musique / radio  

Aller sur Internet ou sur des applications  

Voir tes amis  

Echanger à distance avec tes amis 

Regarder des vidéos 

Lecture loisirs 

Jouer à des jeux vidéo  

Faire du sport  

Faire des activités manuelles 

Lire un magazine ou un journal  

Faire de la musique  

Jouer à des jeux de société  

Aller au cinéma  

[Ŝǎ ƧŜǳƴŜǎ ǇǊŀǘƛǉǳŜƴǘ ŜŦŦŜŎǘƛǾŜƳŜƴǘ ǳƴ ǘǊŝǎ ƎǊŀƴŘ ƴƻƳōǊŜ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞǎ ŀǾŜŎ ŘŜ ŦƻǊǘŜǎ ŘƛǎǇŀǊƛǘŞǎ ǎŜƭƻƴ 
ƭΩŃƎŜ Ŝǘ ƭŜ ǎŜȄŜ 

ACTIVITÉS PRATIQUÉES 

L1. En dehors de la lecture, à quelle fréquence pratiques-tu ces différentes activités ? 
BASE : ENSEMBLE 1500 INT. % 
 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

+++    - - -  

- - -    +++  

- - -  +++  +++  

- - -    +++  

- - -  +++  +++  

      

+++    - - -  

- - -  +++    

      

      

      

bƻƳōǊŜ ƳƻȅŜƴ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞǎ ǇǊŀǘƛǉǳŞŜǎ           ¤4 tous les jours ¤9  par semaine 

Voir tes 
amis 

Jouer à des 
jeux vidéo 

Voir tes 
amis 

ACTIVITÉ 
PRÉFÉRÉE 

    

+++  - - -  

    

+++  - - -  

+++  - - -  

    

+++  - - -  

- - -  +++  

- - -  +++  

+++  - - -  

    

+++  - - -  

    

    

Voir tes 
amis 

Jouer à des 
jeux vidéo 

64

51

51

47

47

32

28

20

13

8

6

6

2

1

92

86

84

87

64

88

68

66

84

48

42

19

35

14

98

97

93

99

73

98

78

91

95

81

79

42

91

95

LECTURE LOISIR 

Primaire Collège Post-collège 



17 

DƭƻōŀƭŜƳŜƴǘΣ ƭŜǎ ǇǊƛƳŀƛǊŜǎ ǇŀǎǎŜƴǘ Ƴƻƛƴǎ ŘŜ ǘŜƳǇǎ ŘŜǊǊƛŝǊŜ ƭŜǎ ŞŎǊŀƴǎ ǉǳŜ ƭŜǳǊǎ ŀƞƴŞǎΦ WǳǎǉǳΩŀǳ 
ŎƻƭƭŝƎŜΣ ƭŀ ǘŞƭŞǾƛǎƛƻƴ ǊŜǎǘŜ ƭΩŞŎǊŀƴ ŘŜǾŀƴǘ ƭŜǉǳŜƭ ƭŜǎ ƧŜǳƴŜǎ ǇŀǎǎŜƴǘ ƭŜ Ǉƭǳǎ ŘŜ ǘŜƳǇǎ Ƴŀƛǎ ŀǇǊŝǎΧ ŎΩŜǎǘ ƭŜ 
ǎƳŀǊǘǇƘƻƴŜ Ŝǘ ƭΩƻǊŘƛƴŀǘŜǳǊ ǉǳƛ ŀŎŎŀǇŀǊŜƴǘ ƭŜǎ ƧŜǳƴŜǎΦ {ǳǊ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜ ŎŜǎ ŞŎǊŀƴǎΣ ŘŜ ŦƻǊǘŜǎ ŘƛǎǇŀǊƛǘŞǎ 
ǎƻƴǘ ŎƻƴǎǘŀǘŞŜǎ ǎŜƭƻƴ ƭΩŃƎŜ ŘŜǎ ƧŜǳƴŜǎ Ƴŀƛǎ ŀǳǎǎƛ ŜƴǘǊŜ ƭŜǎ ŦƛƭƭŜǎ Ŝǘ ƭŜǎ ƎŀǊœƻƴǎΦ 

TEMPS PASSÉ DEVANT LES ÉCRANS LA SEMAINE 

L9. En général, combien de temps passes-tu chaque jour devant les écrans suivants ? 
BASE : ENSEMBLE 1500 INT. % 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

7h30 

6h15 

4h45 

2h45 

2h05 

La télévision

Le smartphone

[ΩƻǊŘƛƴŀǘŜǳǊ  

La tablette

La console de jeux

Total semaine 

7h20 7h40 7h00 7h30 7h50 

7h00 5h30 35mn 6h25 12h 

4h30 5h10 1h45 4h30 8h15 

2h50 2h40 2h35 3h15 2h25 

1h15 2h50 2h10 2h20 1h45 

15-19 

13h 

15-19 

10h55 

7h40 8h50 

Primaire Collège Post-collège 

6h10 8h35 

5h40 6h25 

4h20 4h50 

2h40 2h45 

1h40 2h20 

CSP + CSP - 

Personne de référence 
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Les jeunes passent en moyenne 8h par semaine sur Internet. Le temps passé sur Internet est 4 fois plus 
important chez les grands que chez les petits, mais sans différence entre les filles et les garçons 

TEMPS PASSE SUR INTERNET 

93% 78% 
lisent dans le cadre 

de leurs loisirs 
 
 

8h 
par 

semaine 

51% 
L    M    M    J    V    S    D 

Χ ǘƻǳǎ ƭŜǎ ƧƻǳǊǎ  
    ou presque 

8h 8h15 

3h35 8h34 12h25 

28% 

L    M    M    J    V    S    D 

Χ ǘƻǳǎ ƭŜǎ ƧƻǳǊǎ  
    ou presque 

3h 
par 

semaine 

3h35 2h30 

3h00 3h15 3h00 

Primaire Collège Post-collège 

Primaire Collège Post-collège 

des jeunes sont 
internautes 

 
 

3h30 

CSP + 

Dd 

7h40 

Personne de référence 

CSP+ 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

Personne de référence 
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Jusqu'à 15 ans, les parents surveillent les pratiques de leurs enfants sur Internet : le temps passé 
(surtout pour les garçons), les sites visités, le moment où ils se connectent.  
aŀƛǎ ŀǳ ƭȅŎŞŜΣ ǇƻǳǊ Ǉƭǳǎ ŘŜ нκо ŘŜǎ ƧŜǳƴŜǎΣ ƭŜǎ ǇŀǊŜƴǘǎ ƴΩŜȄŜǊŎŜƴǘ Ǉƭǳǎ ŀǳŎǳƴ ŎƻƴǘǊƾƭŜΦ 
 
 

CONTRÔLE INTERNET DES PARENTS 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

68% 
Au moins un 

contrôle 

3 contrôles 
47% 

32% 
Des jeunes aucun contrôle 

87% 

32% 

L    M    M    J    V    S    D 

Χ ǘƻǳǎ ƭŜǎ ƧƻǳǊǎ  
    ou presque 3h15 

par 
semaine 

78% 

28% 

3h 

4 
livres 

84% aiment lire 
36% adorent 

77% 

33% 

lisent dans le cadre 
de leurs loisirs 

 
 

IMPACT + 

Rappel 
Ensemble 

5 
L8. Lorsque tu es sur Internet, est-ŎŜ ǉǳŜ ǘŜǎ ǇŀǊŜƴǘǎ ŎƻƴǘǊƾƭŜƴǘΧΚ 
BASE : INTERNAUTES 1400 INT. % 

¤Garçons : 71% 
Primaire 96% 
Collège 79%  

¤ Inactifs: 32% 

¤Primaire 81%  
Collège 51%  

¤ Inactifs: 49% 
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tƭǳǎ ǉǳŜ ƭŜ ƳŀƴǉǳŜ ŘΩƛƴǘŞǊşǘΣ ƭŀ ŎƻƴŎǳǊǊŜƴŎŜ ŘŜǎ ŀǳǘǊŜǎ ŀŎǘƛǾƛǘŞǎΣ Ŝǘ ƭŜ ƳŀƴǉǳŜ ŘŜ ǘŜƳǇǎ ǉǳΩŜƭƭŜ 
génère, est un frein majeur à la lecture des jeunes, surtout pour les primaires et les garçons.  

FREINS À LA LECTURE 

R3. Pourquoi ne lis-tu pas / plus de livre dans le cadre de tes loisirs ? 
BASE : ENSEMBLE 1500 INT. % 
 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

59 

36 

23 

12 

10 

66 

17 

49 

21 

14 

¢ǳ ǇǊŞŦŝǊŜǎ ŦŀƛǊŜ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ŀŎǘƛǾƛǘŞǎ  

¢ǳ ƴΩŀǎ Ǉŀǎ ƭŜ ǘŜƳǇǎ  

/ŀ ƴŜ ǘΩƛƴǘŞǊŜǎǎŜ Ǉŀǎ ŘŜ ƭƛǊŜ Ǉƭǳǎ  

/ŀ ǘŜ Ŧŀƛǘ ǇŜƴǎŜǊ Ł ƭΩŞŎƻƭŜ  

Tu as du mal à te concentrer

54% 64% 63% 62% 52% 

43% 29% 28% 31% 48% 

18% 28% 18% 26% 26% 

8% 15% 11% 15% 10% 

9% 11% 12% 10% 8% 

TOP v 

p Non lecteurs 

¢ Ensemble 
Primaire Collège Post-collège 



Comportements  
de lecture et perceptions 

21 ©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 
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Les jeunes aiment lire.  
Un tiers déclare même adorer ! Et seulement 4% détestent !  
  
 /Ŝǘ ŜƴƎƻǳŜƳŜƴǘ ǇƻǳǊ ƭŀ ƭŜŎǘǳǊŜ ǾŀǊƛŜ ǘƻǳƧƻǳǊǎ ǎŜƭƻƴ ƭΩŃƎŜ Ŝǘ ƭŜ 
 sexe : les primaires et les filles sont ceux qui aiment le plus lire 
 mais arrivés au lycée, seulement 68% des jeunes déclarent encore 
 aimer lire 

GOÛT POUR LA LECTURE 

R1. Est-ce que tu aimes lire des livres ?  
vǳŜƭ ǉǳŜ ǎƻƛǘ ƭŜǳǊ ŦƻǊƳŀǘ όǇŀǇƛŜǊΣ ƴǳƳŞǊƛǉǳŜΣ ŀǳŘƛƻΣΧύΣ ȅ ŎƻƳǇǊƛǎ ƭŜǎ .5 Ŝǘ ƭŜǎ ƳŀƴƎŀǎΧ 
BASE : ENSEMBLE 1500 INT. % 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

89% 73% 68% 86% 69% ¤ aiment lire 77% 

33% ¤ dont adorent 

4% ¤ détestent 

40% 30% 28% 43% 23% 

- 5% 7% 3% 6% 

Primaire Collège Post-collège 

23 
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Ils lisent avant tout pour le plaisir [surtout les filles] mais aussi pour se détendre [surtout les lycéens], 
ǎΩŞǾŀŘŜǊΣ ǊşǾŜǊ ώǎǳǊǘƻǳǘ ƭŜǎ ŦƛƭƭŜǎ Ŝǘ ƭŜǎ Ǉƭǳǎ ŃƎŞǎϐΦ [Ŝǎ ǇǊƛƳŀƛǊŜǎ ǎƻƴǘ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ƴƻƳōǊŜǳȄ Ł ŘŞŎƭŀǊŜǊ 
ƭƛǊŜ ǇƻǳǊ ǎǳƛǾǊŜ ƭŜǎ ŀǾŜƴǘǳǊŜǎ ŘŜ ƭŜǳǊ ƘŞǊƻǎΣ Ƴŀƛǎ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ǇƻǳǊ ǎΩƻŎŎǳǇŜǊ ƻǳ ŀǇǇǊŜƴŘǊŜ ŘŜ ƴƻǳǾŜƭƭŜǎ 
choses 

MOTIVATIONS DE LECTURE 

R2. Pourquoi lis-tu des livres dans le cadre de tes loisirs ? 
BASE : AUX LECTEURS DE LIVRES LOISIRS 1175 INT. % 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

55 

48 

42 

26 

26 

23 

17 

8 

Pour te faire plaisir

Pour te détendre

tƻǳǊ ǘΩŞǾŀŘŜǊΣ ǊşǾŜǊ  

tƻǳǊ ǘΩƻŎŎǳǇŜǊ  

Pour suivre les aventures de ton héros

Pour apprendre de nouvelles choses

Pour te cultiver

tŀǊŎŜ ǉǳΩƻƴ ǘΩȅ ƻōƭƛƎŜ  

60% 48% 57% 55% 51% 

50% 46% 35% 51% 62% 

48% 35% 34% 48% 47% 

27% 25% 33% 27% 15% 

21% 32% 34% 24% 17% 

21% 26% 31% 18% 18% 

16% 20% 10% 15% 29% 

7% 9% 11% 7% 4% 

TOP 1 

Primaire Collège Post-collège 
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17% 
durant les 

pauses, la 

récréation 

[ŀ ƭŜŎǘǳǊŜ Řǳ ǎƻƛǊ Ŝǎǘ ǳƴ ǊƛǘǳŜƭ ǇƻǳǊ ƭŜǎ ƧŜǳƴŜǎΦ /ΩŜǎǘ ŘΩŀƛƭƭŜǳǊǎ ƭΩŀŎǘƛǾƛǘŞ ǉǳΩƛƭǎ ǇǊŀǘƛǉǳŜƴǘ ƭŜ Ǉƭǳǎ ǎƻǳǾŜƴǘ 
ŀǾŀƴǘ ŘŜ ǎŜ ŎƻǳŎƘŜǊ Ŝǘ ŎŜΣ ǎŀƴǎ ŘƛǎǘƛƴŎǘƛƻƴ ŘΩŃƎŜ ƻǳ ŘŜ ǎŜȄŜΦ [Ŝǎ ƧŜǳƴŜǎ ǎƻƴǘ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ƴƻƳōǊŜǳȄ Ł 
lire pendant les vacances, surtout les filles.  

MOMENTS DE LECTURE 

P6. Quels sont tous les moments pendant lesquels tu lis des livres ? 
BASE : AUX LECTEURS DE LIVRES LOISIRS 1175 INT. % 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

85% 
des lecteurs 

loisirs lisent le 
soir avant de se 

coucher 

62% 
lisent pendant 
les vacances 

pour 60% des lecteurs, /Ω9{¢ [9 aha9b¢ tw;C;w; 

18% 
lors des  

temps de  
transports 68% 

27% 

Primaire 65% 

Activités pratiquées le plus souvent par les 
jeunes la semaine avant de se coucher 

 

1. la lecture : 36% 

2. regarder la TV : 20%  
3. échanger à distance avec les amis : 9%  

Post-collège 



25 

Tous lisent chez eux, principalement dans leur chambre, éventuellement dans une autre pièce pour les 
Ǉƭǳǎ ƧŜǳƴŜǎ ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄΦ [ŀ ƳƻƛǘƛŞ ŘŜ ŎŜǎ ƧŜǳƴŜǎ ƭŜŎǘŜǳǊǎ ƭƛǘ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ƘƻǊǎ Řǳ ŘƻƳƛŎƛƭŜ Υ Ł ƭΩŞŎƻƭŜ 
(surtout les plus jeunes), dans les transports (surtout les filles) mais également à la bibliothèque 

LIEUX DE LECTURE LOISIRS 

tтΦ 5ŀƴǎ ƭŀ ƭƛǎǘŜ ǎǳƛǾŀƴǘŜΣ ǉǳŜƭǎ ǎƻƴǘ ǘƻǳǎ ƭŜǎ ƭƛŜǳȄ Řŀƴǎ ƭŜǎǉǳŜƭǎ ǘǳ ŀǎ ƭΩƘŀōƛǘǳŘŜ ŘŜ ƭƛǊŜ ŘŜǎ ƭƛǾǊŜǎ Κ  
BASE : AUX LECTEURS DE LIVRES LOISIRS 1175 INT. % 
 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

Á нф҈ Ł ƭΩŞŎƻƭŜ κ ǘǊŀǾŀƛƭ ¤ Primaires : 37% / Post collège : 20% 

Á 22% dans les transports ¤Filles : 26% / Filles post collège : 28% / Garçons : 18% 

Á 21% à la bibliothèque ¤ Primaires : 28% 

Á 6% dans les librairies 
 

2,4 lieux en moyenne ¤ Lisent chez eux 99% 

53% ¤ Lisent en dehors de leur domicile 
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81% 61% 74% 68% 70% 

63% 49% 80% 51% 36% 

64% 39% 53% 47% 52% 

54% 32% 42% 40% 47% 

40% 27% 33% 30% 36% 

28% 16% 19% 21% 26% 

DƭƻōŀƭŜƳŜƴǘΣ ǳƴŜ ǘǊŝǎ ƭŀǊƎŜ ƳŀƧƻǊƛǘŞ ŘŜǎ ƧŜǳƴŜǎ ŜǎǘƛƳŜ ǉǳΩƛƭ Ŝǎǘ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ŘŜ ƭƛǊŜΦ  
Lƭǎ ŀƛƳŜƴǘ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ǎŜ ǊŜƴŘǊŜ Ł ƭŀ ōƛōƭƛƻǘƘŝǉǳŜ Ŝǘ ǇŀǊƭŜǊ ŘŜǎ ƭƛǾǊŜǎ ǉǳΩƛƭǎ ƻƴǘ ƭǳǎ ŀǾŜŎ ƭŜǳǊǎ ŀƳƛǎ  
Ą ǎǳǊǘƻǳǘ ƭŜǎ ŦƛƭƭŜǎ ǉǳƛ ŀƛƳŜǊŀƛŜƴǘ ǇƻǳǊ ƭŀ ƳŀƧƻǊƛǘŞ ŘΩŜƴǘǊŜ ŜƭƭŜǎ ŀǾƻƛǊ Ǉƭǳǎ ŘŜ ǘŜƳǇǎ ǇƻǳǊ ƭƛǊŜ 

OPINIONS SUR LA LECTURE 

wмрΦ tƻǳǊ ŎƘŀŎǳƴŜ ŘŜǎ ǇƘǊŀǎŜǎ ǎǳƛǾŀƴǘŜǎΣ ƛƴŘƛǉǳŜ ǎƛ ǘǳ Ŝǎ ŘΩŀŎŎƻǊŘ ƻǳ Ǉŀǎ ŘΩŀŎŎƻǊŘ Κ 
BASE : ENSEMBLE 1500 INT. % 
 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

71 

56 

51 

43 

33 

22 

WŜ ǘǊƻǳǾŜ ǉǳŜ ŎΩŜǎǘ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ŘŜ ƭƛǊŜ  

J'aime/ j'aimerais aller à la bibliothèque

WΩŀƛƳŜ ǇŀǊƭŜǊ ŘŜǎ ƭƛǾǊŜǎ ǉǳŜ ƧΩŀƛ ƭǳǎ ŀǾŜŎ ƳŜǎ 
amis  

WΩŀƛƳŜǊŀƛǎ ŀǾƻƛǊ Ǉƭǳǎ ŘŜ ǘŜƳǇǎ ǇƻǳǊ ƭƛǊŜ  

Je conseille souvent des livres à mes amis ou
ƳŜǎ ŦǊŝǊŜǎ Ŝǘ ǎǆǳǊǎ

WΩŞŎƘŀƴƎŜ ǎƻǳǾŜƴǘ ŘŜǎ ƭƛǾǊŜǎ ŀǾŜŎ ƳŜǎ ŀƳƛǎ  

{¢ ŘΩŀŎŎƻǊŘ 
Primaire Collège Post-collège 
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3 

33 

8 
20 

32 

23 

50 

23 

30 

27 
12 

40 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Librairie
1500 int.

Bibliothèque / CDI
1444 int.

Bibliothèque municipale
1500 int.

Jamais

Moins souvent

1 à 3 fois par
mois

Au moins une
fois par semaine

[ŀ ōƛōƭƛƻǘƘŝǉǳŜ ŘŜ ƭΩŞŎƻƭŜ Ŝǎǘ ǳƴ ƭƛŜǳ ƛƴŎƻƴǘƻǳǊƴŀōƭŜ ǇƻǳǊ ƭŜǎ ƧŜǳƴŜǎ Υ нκо ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ ǎΩȅ ǊŜƴŘŜƴǘ ŀǳ 
Ƴƻƛƴǎ ǳƴŜ Ŧƻƛǎ ǇŀǊ ƳƻƛǎΦ 9ƴ ŘŜƘƻǊǎ ŘŜ ƭΩŞŎƻƭŜΣ пн҈ ŘŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎ ǎƻƴǘ ǇŜǊǎƻƴƴŜƭƭŜƳŜƴǘ ƛƴǎŎǊƛǘǎ Řŀƴǎ ǳƴŜ 
bibliothèque municipale, surtout les filles et les plus jeunes : plus de la moitié des primaires ont leur 
propre carte.  

FRÉQUENTATION DES LIBRAIRIES ET DES BIBLIOTHÈQUES 

M4. En général,  
à quelle fréquence vas-tu ? 
.!{9 Υ Χ Lb¢ ҈ 
 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

24% 
31% 

65% 

INSCRIPTION À LA BIBLIOTHÈQUE 

OUI ,ƧΩŀƛ une carte à mon nom 42% 

NON, MAIS ŘΩŀǳǘǊŜǎ membres 
de ma famille ont une carte 

13% 

55% 

5ƛǎǇƻǎŜƴǘ ŘΩǳƴŜ ŎŀǊǘŜ ǇƻǳǊ ŜƳǇǊǳƴǘŜǊ 
des livres à la bibliothèque 

¢ 
Primaires : 63% 

dont carte à leur nom: 53%  
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{ƛ ƭŀ ƳƻƛǘƛŞ ŘŜǎ ƧŜǳƴŜǎ ƭŜŎǘŜǳǊǎ ŘŞŎƭŀǊŜ şǘǊŜ ŀǳǘƻƴƻƳŜ Řŀƴǎ ƭŜ ŎƘƻƛȄ ŘŜ ǎŜǎ ƭƛǾǊŜǎΣ ƭŜǎ ҁ ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ 
font également appel aux conseils de leur entourage pour choisir un livre [surtout les primaires].  
[ŀ ƳŀƳŀƴ Ŝǎǘ ƭŜ ǇǊƛƴŎƛǇŀƭ ǇǊŜǎŎǊƛǇǘŜǳǊ ƧǳǎǉǳΩŀǳ ŎƻƭƭŝƎŜΣ ŀǳǎǎƛ ōƛŜƴ ǇƻǳǊ ƭŜǎ ŦƛƭƭŜǎ ǉǳŜ ƭŜǎ ƎŀǊœƻƴǎΦ 
Après, les amis sont davantage consultés 

PRESCRIPTEURS DE LECTURE 

M2. Le plus souvent, qui te conseille les livres que tu lis dans le cadre de 
tes loisirs ? 
BASE : AUX LECTEURS DE LIVRES LOISIRS 1175 INT. % 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

50 

36 

25 

15 

8 

7 

6 

3 

2 

2 

1 

Tu choisis tes livres tout seul

Ta mère / Ta belle-mère

Tes amis

Ton professeur, ton instituteur

Ton père / Ton beau-père

Le bibliothécaire, le documentaliste

¢ƻƴ ŦǊŝǊŜΣ ǘŀ ǎǆǳǊ

Le libraire

Tes grands-parents

Une autre personne

Tu ne sais pas

52% 47% 48% 52% 50% 

36% 37% 53% 30% 20% 

28% 21% 14% 26% 37% 

17% 12% 17% 13% 14% 

5% 11% 11% 6% 4% 

5% 9% 6% 9% 6% 

5% 8% 6% 7% 6% 

4% 3% 1% 4% 6% 

2% 3% 3% 3% 1% 

2% 2% 2% 3% 3% 

1% 1% 1% 3% 1% 

¤ Au moins un prescripteur  73% 
dont les parents 40% 

- - 79% 70% 70% 

- - 58% 34% 23% 

Primaire Collège Post-collège 

TOP 1 

TOP 2 
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/ΩŜǎǘ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ƭŀ ƳŝǊŜ ǉǳƛ ŀŎƘŝǘŜ ƭŜ Ǉƭǳǎ ǎƻǳǾŜƴǘ ƭŜǎ ƭƛǾǊŜǎΦ [Ŝǎ Ǉƭǳǎ ƧŜǳƴŜǎ Ŝƴ ŜƳǇǊǳƴǘŜƴǘ 
ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ōŜŀǳŎƻǳǇ Ł ƭΩŞŎƻƭŜ ƻǳ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ƳŜƳōǊŜǎ ŘŜ ƭŜǳǊ ŦŀƳƛƭƭŜ ƭŜǳǊ Ŝƴ ƻŦŦǊŜƴǘΦ  
!ǊǊƛǾŞǎ ŀǳ ƭȅŎŞŜΣ ǇǊŝǎ ŘŜ ƭŀ ƳƻƛǘƛŞ ŘŜǎ ƭŜŎǘŜǳǊǎ ǎΩŀŎƘŝǘŜƴǘ ŜǳȄ-mêmes des livres. 

MODE DE PROCURATION DES LIVRES 

M3. En général, comment te procures-tu les livres que tu lis ? 
BASE : AUX LECTEURS DE LIVRES LOISIRS 1175 INT. % 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

70 

49 

34 

30 

27 

19 

14 

4 

3 

Ta Mère / Belle-ƳŝǊŜ ǘΩŜƴ ŀŎƘŝǘŜ  

Tu en empruntes à la bibliothèque, au CDI

5ΩŀǳǘǊŜǎ ƳŜƳōǊŜǎ ŘŜ ǘŀ ŦŀƳƛƭƭŜ ǘΩŜƴ ƻŦŦǊŜƴǘ  

Ton Père / Beau-ǇŝǊŜ ǘΩŜƴ ŀŎƘŝǘŜ  

Tu en achètes toi-même

vǳŜƭǉǳΩǳƴ ǘΩŜƴ ŘƻƴƴŜΣ ǘΩŜƴ ǇǊşǘŜ  

5ΩŀǳǘǊŜǎ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ ǘΩŜƴ ƻŦŦǊŜƴǘ  

Tu en télécharges gratuitement

5ΩǳƴŜ ŀǳǘǊŜ ƳŀƴƛŝǊŜ  

72% 67% 74% 70% 64% 

51% 47% 61% 49% 32% 

35% 33% 40% 35% 25% 

30% 31% 33% 36% 21% 

29% 24% 12% 25% 49% 

22% 15% 14% 24% 20% 

15% 13% 16% 17% 8% 

4% 5% 2% 5% 7% 

3% 2% 3% 2% 3% 

83% 83% 88% 85% 73% 

76% 74% 79% 77% 68% 

60% 53% 64% 57% 44% 

¤ST Achat / cadeau 83% 
dont les parents 75% 

¤ST Prêt 56% 

Primaire Collège Post-collège 

TOP 1 

TOP 2 
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Héros  : 53% Résumé du livre : 60%  Résumé du livre : 57% 

Couverture : 48% Conseils de lôentourage : 34% Conseils de lôentourage : 35% 
Résumé du livre : 29%  Héros  : 33% Héros  : 22% 

Héros  : 67% Héros  : 54% Héros  : 35% 

Couverture : 49% Résumé du livre : 31%  Résumé du livre : 33%  

Résumé du livre : 23%  Conseils de lôentourage : 27% Conseils de lôentourage : 32% 

tƻǳǊ ƭŜǎ Ǉƭǳǎ ƧŜǳƴŜǎ ƭŜŎǘŜǳǊǎΣ ƭŜ ƘŞǊƻǎ Ŝǘ ƭŀ ŎƻǳǾŜǊǘǳǊŜ ƧƻǳŜƴǘ ǳƴ ǊƾƭŜ ŎƻƴǎƛŘŞǊŀōƭŜ Řŀƴǎ ƭŜ ŎƘƻƛȄ ŘΩǳƴ 
ƭƛǾǊŜΦ [Ŝǎ Ǉƭǳǎ ŃƎŞǎ όŁ ǇŀǊǘƛǊ Řǳ ŎƻƭƭŝƎŜύ Ŝǘ ǎǳǊǘƻǳǘ ƭŜǎ ŦƛƭƭŜǎ ŀǘǘŀŎƘŜƴǘ ŘŀǾŀƴǘŀƎŜ ŘΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ Ł ƭŀ 
quatrième de couverture. A partir du collège, les jeunes lecteurs tiennent également plus compte des 
conseils de leur entourage. 

ah59{ 59 /IhL· 5Ω¦b [L±w9 

M1. Le plus souvent, comment choisis-tu un livre ? 
BASE : AUX LECTEURS DE LIVRES LOISIRS 1175 INT. % 
 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

Primaire Collège Post-collège 
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[ΩƛƴǘŞǊşǘ ǇƻǳǊ ƭŜǎ ƭƛǾǊŜǎ ƭǳǎ ǇƻǳǊ ƭΩŞŎƻƭŜ Ŝǎǘ ǘǊŝǎ ƳƛǘƛƎŞΦ {ƛ Ŝƴ ǇǊƛƳŀƛǊŜΣ Ǉƭǳǎ ŘŜǎ ҁ ŘŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎ ŘŞŎƭŀǊŜƴǘ 
ŀƛƳŜǊ ŎŜǎ ƭŜŎǘǳǊŜǎ ǎŎƻƭŀƛǊŜǎΣ ƭΩƛƴǘŞǊşǘ ŘŞŎǊƻƛǘ ǘǊŝǎ ŦƻǊǘŜƳŜƴǘ ŀǳ ŎƻƭƭŝƎŜ Ŝǘ ǇƻǳǊǎǳƛǘ ǎŀ ōŀƛǎǎŜ ŀǳ ƭȅŎŞŜΦ 
Ils trouvent les livres de moins en moins faciles à lire mais surtout de plus en plus ennuyeux. On note 
ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ǳƴŜ ŘƛŦŦŞǊŜƴŎŜ ŘΩŀǇǇǊŞŎƛŀǘƛƻƴ ǎƛƎƴƛŦƛŎŀǘƛǾŜ ŜƴǘǊŜ ƭŜǎ ŦƛƭƭŜǎ Ŝǘ ƭŜǎ ƎŀǊœƻƴǎΦ 
 

APPRÉCIATION DES LIVRES PRESCRITS 

R13. En général, est-ŎŜ ǉǳŜ ǘǳ ŀƛƳŜǎ ƭŜǎ ƭƛǾǊŜǎ ǉǳŜ ƭΩƻƴ ǘŜ ŘŜƳŀƴŘŜ ŘŜ ƭƛǊŜ ǇƻǳǊ ƭΩŞŎƻƭŜ κǇƻǳǊ ǘƻƴ ǘǊŀǾŀƛƭ  Κ 
BASE : AUX LECTEURS DE LIVRES PAR OBLIGATION 1345 INT. % 
 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

5 
46 

52 

5 6 9 3 3 

52 41 
68 

38 31 

57 
46 

77 

41 34 ST Aime 

WΩŀŘƻǊŜ  

WΩŀƛƳŜ bien  

ABC 

ST Facile à lire 

Très facile 

Plutôt facile 

9 

56 

65 

10 9 15 7 6 

55 56 
67 

52 45 

65 65 
82 

59 51 

[9{ [L±w9{ v¦Ωhb a9 59a!b59 59 [Lw9 th¦w [ϥ;/h[9κth¦w ahb ¢w!±!LL SONT ENNUYEUX  

46 42 50 22 56 60 
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Genres de livres lus 
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Les jeunes lecteurs ont des lectures variées mais les romans et les BD sont de loin les deux genres les 
plus lus. En matière de romans, les jeunes apprécient particulièrement les livres de SF et les romans 
ŘΩŀǾŜƴǘǳǊŜǎΦ 

GENRES DE LIVRES / ROMANS LUS POUR LES LOISIRS 

P3. Quels types de livres lis-tu le plus souvent ? 
P3b. Et quels types de romans lis-tu le plus souvent ? 

©Ipsos ς Les jeunes et la lecture ς Pour le CNL 

¤ 2,5 genres en moyenne Mangas  23% 
Documentaires, encyclopédies  22% 
[ƛǾǊŜǎ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞǎ  17% 
Témoignages et histoires de vie 14% 
Comics  10% 
Poésie  5% 
Pièces de théâtre  5% 
5ΩŀǳǘǊŜǎ ǘȅǇŜǎ ŘŜ ƭƛǾǊŜǎ  14% 

¤ 2,6 genres en moyenne Livres humoristiques  29% 

wƻƳŀƴǎ ǇƻƭƛŎƛŜǊǎ Ŝǘ ŘΩŜǎǇƛƻƴƴŀƎŜ 27% 

wƻƳŀƴǎ ǎŜƴǘƛƳŜƴǘŀǳȄ κ ŘΩŀƳƻǳǊ 25% 

Contes et mythologies / romans historiques 21% 

Les grands classiques 19% 

IƛǎǘƻƛǊŜǎ ŘΩŀƴƛƳŀǳȄ  11% 

5ΩŀǳǘǊŜǎ ǘȅǇŜǎ ŘŜ ǊƻƳŀƴǎ  16% 

G
e

n
re

s 
d

e
 l
iv

re
s 

1
1

7
5

 I
N

T
. 

G
e

n
re

s 
d

e
 r

o
m

a
n

s 
6

4
7

 I
N

T
. 

Ą Sous TOTAL BD/mangas/comics = 64% 

MAIS AUSSI Χ 

55% 53% 27% 

42% 41% 31% 

Romans Bandes dessinées Livres illustrés 

Livres de SF et littératures  
ŘŜ ƭΩƛƳŀƎƛƴŀƛǊŜ 

Romans  
ŘΩŀǾŜƴǘǳǊŜ 

Histoires de famille / 
vie quotidienne 




